

Posudok

materiálov k inauguračnému konaniu

doc. Ing. Kristína POMPUROVÁ, PhD.

Doc. Ing. Kristína Pompurová, PhD. sa uchádza o inauguračné konanie na Ekonomickej fakulte Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici v odbore habilitačného a inauguračného konania *Cestovný ruch* v študijnom odbore Ekonómia a manažment. V zmysle zásad platných pre inauguračné konanie na EF UMB predložila 15. marca 2022 žiadosť o vymenovanie za profesorku a inauguračný spis. V dokumentácii, ktorá tvorí inauguračný spis deklaruje výsledky svojej pedagogickej, publikačnej a vedecko-výskumnej činnosti. Po preštudovaní materiálov predložených k inauguračnému konaniu **doc. Ing. Kristíny Pompurovej, PhD.** (ďalej len doc. Pompurová) vyjadrujem nasledovné **stanovisko**:

Konštatujem, že doc. Pompurová ukončila vysokoškolské štúdium na Ekonomickej fakulte Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici v roku 2007. V roku 2010 obhájila na tejto fakulte dizertačnú prácu v odbore cestovný ruch. V tom istom odbore na EF UMB v roku 2014 úspešne ukončila habilitačné konanie. Vo svojej odbornej a vedeckej činnosti sa zameriava na jednotlivé stránky ekonomiky a manažmentu cestovného ruchu.

V rámci jej publikačnej činnosti som posudzoval ako jej tri najvýznamnejšie diela nasledovné:

- **Organizované podujatia ako nástroj dynamizácie cestovného ruchu** (2014). Táto vedecké monografia jedinečným spôsobom prezentuje systém organizácie podujatí v cestovnom ruchu. Skúma oblasť ponuky a dopytu týchto produktov. Následne skúma jednotlivé stránky dvoch významných konkrétnych podujatí organizovaných pravidelne na Slovensku;
- Vedecký článok „**Domestic Volunteer Tourism Demand in Slovakia**” bol publikovaný v časopise *European Journal of Tourism Research*, indexovanom v databáze Scopus (Q2) v roku 2020. Skúmal mieru účasti obyvateľov Slovenska na domácom dobrovoľníckom cestovnom ruchu, vykonávané aktivity, motívy účasti, zdroje informácií, ako aj prekážky účasti na tomto druhu cestovného ruchu. Prináša zistenia, že domáci dobrovoľnícky cestovný ruch na Slovensku kopíruje vývoj zahraničného cestovného ruchu a

má potenciál rásť, čomu je potrebné prispôbiť ponuku a zvýšiť dostupnosť informácií o nej;

- Článok „**Reimagining the tour operator industry in the post pandemic period: Is the platform economy a cure or a poison?**“ je najaktuálnejším posudzovaným dielom doc. Pompurovej. Vyšiel začiatkom roka 2022 v časopise Cogent Business & Management (vydavateľstvo Taylor & Francis), registrovanom v databázach Web of Science a Scopus (Q2). Ide o originálnu štúdiu, zaoberajúcu sa vzťahom cestovných kancelárií k platformovým službám cestovného ruchu. Poukazuje na skutočnosť, že platformová ekonomika predstavuje pre cestovné kancelárie šancu odlíšiť sa od konkurencie a ponúknuť inovatívny alternatívny produkt.

Oblasť pedagogická

Doc. Pompurová začala po ukončení doktorandského štúdia v roku 2010 pracovať ako pedagóg –odborný asistent na Katedre cestovného ruchu EF UMB. Od roku 2014 tu pracuje na funkčnom mieste docent.

Na EF UMB doc. Pompurová vyučovala, resp. vyučuje na prvom a druhom stupni vysokoškolského štúdia predmety Cestovné kancelárie, Ekonomia a politika CR, Manažment CR, Manažment CK, Manažment cieľového miesta, Podnikanie v CR, Technológia služieb CR 1, 2, Seminár k bakalárskej práci. Vo francúzskom jazyku učila predmet Le marketing international en tourisme. Na Filozofickej fakulte UMB vedie prednášky v predmete Marketing a výskum trhu. Viaceré z uvedených predmetov na fakulte zaviedla doc. Pompurová a k predmetom vypracovala aj učebné osnovy a ich obsah. Viaceré z predmetov zabezpečuje vlastnou študijnou literatúrou. Pedagogická angažovanosť doc. Pompurovej významne prispieva k dobrému uplatneniu sa absolventov v praxi.

Ako pedagóg viedla a vedie bakalárske, diplomové a dizertačné práce so zameraním na ekonomiku a manažment cestovného ruchu. Doteraz viedla 38 ukončených bakalárskych, 33 diplomových a 2 dizertačné práce.

Ako pedagóg absolvovala pobyty vo Francúzsku a v Českej republike.

Ako docentka býva predsedom alebo členom komisie pre bakalárske skúšky, členom komisie pre inžinierske štátne skúšky a obhajoby dizertačných prác.

Z uvedeného vyplýva, že **doc. Pompurová spĺňa kritériá** kladené **na oblasť pedagogickej činnosti** pre inauguračné konanie stanovené vedeckou radou EF UMB.

Oblasť vedecko-výskumná

Vedecko-výskumné aktivity doc. Pompurovej boli a sú zamerané na riešenie vedecko-výskumných projektov z oblastí patriacich do ekonomiky a manažmentu cestovného ruchu.

Bola vedúcou riešiteľkou dvoch projektov VEGA a zástupkyňou zodpovedného riešiteľa dvoch ďalších projektov s vedecko-výskumným zameraním (spĺňa limit na inauguračné konanie). Okrem toho bola spoluriešiteľkou 4 projektov VEGA a jedného projektu v schéme KEGA. Participovala na projekte v rámci IVF, projektu v schéme Erasmus+ a projektu v schéme UGA UMB. Pre spoločenskú prax riešila projekt pre Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR. V rámci projektov okrem iného pripravila podklady pre učebné texty stredných škôl a metodické príručky pre organizácie CR.

Výsledky svojej vedecko-výskumnej činnosti prezentuje doc. Pompurová na mnohých domácich a zahraničných vedeckých konferenciách a implementuje ich do obsahu predmetov vyučovaných na EF UMB. Mnohé zo svojich prác publikovala v recenzovaných vedeckých časopisoch a zborníkoch. Vykazuje 28 výstupov evidovaných v databázach Web of Science a Scopus. Osobitne oceneľné je publikovanie výsledkov vedecko-výskumnej činnosti v dvoch vedeckých monografiách (spĺňa limit na inauguračné konanie) a dvoch vysokoškolských učebniciach (spĺňa limit na inauguračné konanie).

Publikované vedecko-výskumné výsledky nachádzajú odozvu vo forme citácií v prácach domácich a zahraničných autorov. Publikačná činnosť doc. Pompurovej našla odozvu v 47 citáciách evidovaných v indexovaných databázach WoS a Scopus. V zahraničí eviduje 79 citácií, v domácich publikáciách 90.

Výsledky jej vedecko-výskumnej činnosti majú priame a široké uplatnenie aj v pedagogickom procese.

Doc. Pompurová je na EF UMB školiteľkou doktorandov v študijnom programe cestovný ruch v študijnom odbore Ekológia a manažment. Vyškólila dvoch doktorandov a jednu školí (spĺňa limit na inauguračné konanie).

Je členkou odborovej komisie a komisie pre obhajobu dizertačných prác.

Z uvedeného vyplýva, že **doc. Pompurová spĺňa kritériá** kladené **na oblasť vedecko-výskumnej činnosti** pre inauguračné konanie stanovené vedeckou radou EF UMB.

Oblasť publikačnej činnosti

Doc. Pompurová je autorkou celkovo 174 publikačných výstupov, z toho 132 vedeckých prác, pričom 28 z nich je evidovaných v databázach Web of Science a Scopus. Do dňa podania žiadosti o vymenovanie za profesorku publikovala 53 vedeckých prác v domácich a zahraničných časopisoch, 18 vedeckých prác v recenzovaných zborníkoch a 58 publikovaných príspevkov na domácich a zahraničných konferenciách. Doc. Pompurová je autorkou, resp. spoluautorkou dvoch domácich vedeckých monografií, dvoch vysokoškolských učebníc a 7 iných učebných textov. Oceňujem, že rozsah vedeckej a publikačnej činnosti doc. Pompurovej je systematicky rozložený do celého obdobia jej vedecko-odbornej práce.

Oblasť publikačnej činnosti pedagogických, vedeckých a výskumných aktivít našiel citačnú odozvu v 221 domácich a zahraničných príspevkoch, z toho 47 v databázach Web of Science a Scopus. Minimálny limit je 20 citácií, z toho 10 v impaktovaných zdrojoch.

Ako uznávaný odborník v danej oblasti je nominovaná v redakčnej rade časopisu Balkans Journal of Emerging Trends in Social Sciences a v časopise Ekonomika a spoločnosť (EF UMB). Je členkou vedeckej rady EF UMB a Slovenskej asociácie cestovných kancelárií a cestovných agentúr.

Z uvedeného vyplýva, že **doc. Pompurová spĺňa kritériá** kladené **na oblasť publikačnej činnosti** pre inauguračné konanie stanovené vedeckou radou EF UMB.

Plnenie kritérií pre vymenovanie za profesora

Doc. Pompurová plní všetky stanovené kvalitatívne a kvantitatívne kritéria pre vymenovanie za profesora. Či už ide o jej pedagogickú činnosť, vedecko-výskumnú činnosť alebo publikačnú činnosť. Svojim zameraním na manažment a marketing v publikačnej, pedagogickej a vedecko-výskumnej činnosti a výchovou doktorandov tvorí vlastnú vedeckú školu.

Záver

Doc. Pompurová spĺňa všetky kritériá pre úspešné inauguračné konanie. Svojou vedeckou, publikačnou a pedagogickou činnosťou je známa v domácej a zahraničnej odbornej akademickej verejnosti. Je uznávanou autoritou v oblasti cestovného ruchu. Osobnosť a dielo doc. Pompurovej sú dobre známe v širšej akademickej obci na Slovensku i v zahraničí, ako aj v podnikateľskej sfére. Doc. Pompurová je vo svojej oblasti významná akademická osobnosť na EF UMB. Aktívne vystupuje na domácich a zahraničných konferenciách.

Na základe uvedeného **konštatujem**, že **doc. Kristína Pompurová, PhD. spĺňa všetky kritériá** pre úspešné ukončenie inauguračného konania. Na základe úspešného priebehu inauguračného konania, ako aj s ohľadom na doterajšiu pedagogickú, vedeckú, publikačnú a inú odbornú činnosť doc. Ing. Kristíny Pompurovej, PhD., **odporúčam**, aby jej bol udelený titul **profesor v odbore habilitačného a inauguračného konania Cestovný ruch v študijnom odbore Ekológia a manažment**.

Zároveň odporúčam, aby predseda inauguračnej komisie vybral v súvislosti s vyššie uvedeným a posudzovanými tromi najvýznamnejšími dielami pre doc. Pompurovú pri inauguračnej prednáške v rozprave na zodpovedanie niektorých z nasledovných otázok:

1. Aký podiel populácie EÚ využíva tzv. platformové služby cestovného ruchu? Je záujem obyvateľov Slovenska o dané služby porovnateľný s dopytom obyvateľov EÚ?

2. Aké sú charakteristiky typickej cestovnej kancelárie pôsobiacej na slovenskom trhu (z hľadiska jej veľkosti, lokalizácie, produktu ap.)?
3. Ako uvádzate v jednom z posudzovaných článkov, dobrovoľnícky cestovný ruch patrí medzi alternatívne druhy cestovného ruchu, ktoré prispievajú k trvalo udržateľnému rozvoju. Ktoré štáty sveta sú z hľadiska trvalo udržateľného rozvoja cestovného ruchu na tom najlepšie?

prof. Ing. Jaroslav Ďaďo, PhD., oponent

EF UMB, Banská Bystrica